# 无人机测绘技术在建筑工程测量中的 应用分析

●张 鑫 栾 莉

[摘要]建筑工程是一个重要的发展项目,它的基础资料计量精度对项目建设有很重要的意义。因此,本文从建筑工程测量的角度入手,简要阐述了目前我国的无人机测绘技术,并将其与常规的技术相比,对其发展进行了深刻的剖析。旨在为我国建筑工程测绘技术的发展和应用奠定一定的理论依据,以便在施工过程中,有效地保证测量工作的质量,保证数据的获取能够准确。

[关键词] 无人机;测绘技术;建筑工程测量

着我国经济的蓬勃增长,作为建筑行业基石的测绘技术正日益凸显其重要作用。 在建筑领域,测绘新技术的迭代发展正不断推动着工程测量水平的提升,不仅极大地提高了作业效率,还显著增强了测量准确性。 为此,建筑工程测量人员就需全面研究测绘新技术,在实践中不断创新,以提高建筑工程测量的实际效果。

# ℚ 无人机测绘技术

在建筑领域,利用无人机搭载先进的摄影或激光扫描设 备进行空中作业,能够高效地捕捉工地的详细信息。 这类 设备能够捕获到高清晰度的图片和三维信息,这些珍贵的数 据经过处理后,可以用来制作精准的地形图、三维模型,以 及实时展现建筑物的当前状态。 在建筑工程测量中, 无人 机测绘技术的应用方法体现在多个方面。 首先, 其在项目 筹备阶段可以进行快速地进行地形测绘和现场评估,帮助工 程师和设计师获得精确的地形信息和环境布局,为设计和规 划提供基础数据。 其次, 在施工准备阶段, 无人机可用于 详细的施工现场规划,包括访问和评估难以到达的区域,确 保施工计划的可行性。 在施工过程中, 无人机测绘技术可 提供施工进度监控和质量控制,通过定期航拍,工程管理者 可以获得施工现场的实时图像,及时发现问题并调整施工计 划。 最后,无人机的高空视角对于大型项目的施工日志记 录、安全监督和后期宣传材料的制作也具有独特的优势。 无人机测绘技术还可以在建筑工程完成后,进行最终的项目 评估和资产管理,提供完成建筑物和周围环境的详尽记录, 便于未来的维护和管理。 可见, 无人机测绘技术以其高 效、灵活和成本效益高的特点,在建筑工程测量中发挥着越来越重要的作用,能切实提高测量工作的效率和精度,为工程管理和决策提供有力支持。

#### ◎ 基于无人机测绘技术的建筑工程测绘优势

#### (一)携带方便

无人机测绘技术在建筑领域中得到了广泛应用,其便携性成了显著的优势。 与传统的地面测绘手段不同,无人机测绘技术免去了携带繁重测绘工具的必要,仅需配合一台无人机及相应的测绘装备,便可轻松完成测绘任务。 无人机体积小、质量轻、易于携带,适合野外应用。 该优势使得无人机测绘技术可以更加便捷地进入矿区内部进行测量和监测,不用担心设备的安装和搬运问题,大大提高了工作效率。 同时,无人机测绘技术可以避免人为测量误差,使得测绘结果更加准确、可靠。

#### (二)可重复应用

在极端气候条件下,无人机测绘技术展现出了其独特的适用性,能够持续执行建筑测绘工作。 这种能力主要归功于无人机的强大自主飞行功能以及对风力的高抵抗力。 传统的建筑工程测绘需要人员在较为复杂和危险的环境中作业,如在高空和悬崖边进行设备设置和数据采集,存在很大的安全风险,以及存在人员意外掉落、设备摔坏等风险。而无人机可以在恶劣气候和环境下完成测绘,避免了人员受伤和测绘设备损坏的风险。 无人机还能够根据不同的测绘需求进行灵活的设置和配置,如在坡度较大或地形复杂的区域中,可以选择不同的飞行高度和路径,使得数据采集更加

# **前**卫理念 | Qianwei Linian

准确和全面。

# (三)受天气条件影响小 >

无人机测绘技术相较于旧有的测绘手段,能够在恶劣气候条件下进行测量作业(例如在雨季或雪天),从而克服了传统测绘技术对理想天气需求的依赖。 在进行建筑测绘时,传统测绘通常只能在晴朗且风力小的条件下进行,以确保测量数据的准确性与可靠性。 而无人机则具有更强的天气适应性,可以在一些传统测绘方法无法使用的恶劣天气条件下进行测绘。 如在雨雪天气时,传统的测绘设备通常会受到雨雪的影响,可能导致测绘精度下降或者无法进行测绘。无人机可以通过搭载相应的设备和传感器,实现对大气和地表参数的实时监测和调节,以保证测绘数据的准确性和可靠性。 无人机在建筑工程测绘中应用广泛,为矿区的规划、设计和监测提供了更为全面和精确的数据支持。

# ℚ 基于无人机技术的建筑工程测量方法研究

# (一)无人机航线规划

无人机测绘中的航线设计涉及依据建筑测绘的具体要求,设定无人机的飞行轨迹及关键航点,以达成高效且精确的测量作业。 在进行此规划时,必须考虑数项核心要素:一是确立无人机的起飞和降落位置。 起飞点通常选择在离测量区域较远的位置,以确保安全起飞和降落。 降落点通常选在离测量区域较近的位置,以节省无人机的飞行时间和能量消耗。 二是确定无人机的航行路径。 航行路径的选择应根据建筑工程测量的具体要求,考虑到测量区域的形状、大小和复杂程度。 较为常见的航行路径包括直线路径、螺旋路径、网格路径等。

# (二)无人机飞行控制

航线规划完成后,对无人机的飞行进行操控变得至关重要,确保无人机能够遵循既定航线进行航行。 飞行操控的核心内容涉及多个方面。 第一,进行飞行参数的设置。 飞行参数包括无人机的飞行速度、飞行高度、飞行模式等。这些参数的设置应根据建筑工程测量的具体要求来确定,以保证测量数据的准确性和可靠性。 第二,进行无人机的遥控操作。 遥控操作包括无人机的起飞、降落、悬停、转弯等动作。 操作人员需要掌握无人机的飞行控制器,并根据实际情况进行操作,以确保无人机的安全飞行和精确测量。第三,进行无人机的飞行监控和数据采集。 飞行监控可以通过无人机上搭载的摄像头或传感器来实现,用于实时监测无人机的飞行状态和测量区域的变化。

#### (三)无人机传感器的选择

无人机传感器是多种多样的设备,它们被搭载在无人机 上以捕获建筑测量领域至关重要的信息。 这些传感器广泛 应用于各项工程测量任务中,主要分为以下类别: (1)摄像 头传感器:一般采用高分辨率的 RGB 相机,用于获取建筑物各个角度的图像数据。 这种传感器可以提供丰富的视觉信息,如建筑物的外观、结构和纹理等,可用于建筑物的三维重建和形变分析等。 (2)激光雷达传感器:激光雷达是一种常用的无人机传感器,用于测量建筑物的三维几何信息。激光雷达可以发射激光束,通过测量激光束的反射时间和强度,来获取建筑物的点云数据。 这些点云数据可以用于建筑物的三维建模、体积计算和变形监测等。 (3)热红外传感器:热红外传感器可以测量建筑物表面的温度分布。 通过分析建筑物表面的温度变化,可以获取建筑物的热效应信息,如能量损失、热桥和隔热性能等。

#### ◎ 无人机测绘技术应用

#### (一)获取建筑工程测绘影像资料和具体的数据资料

在工程测量实践活动中,技术人员需先借助图像和数据 资源,精心设计无人机的飞行路径,确保无人机在测绘作业 中能够顺畅执行其任务。 同时,影像资料、数据资料的获 取是整个测绘新技术应用的关键。 目前,高新数字化技术 正处于发展阶段,不同建筑工程的资料和信息数据存在一定 差异,会对工程测量工作的落实产生影响。 而且,所有的 资源及信息都朝着数字化发展方向不断转变。 因此,施工 单位需要针对无人机飞行区域的气候环境,将气流、风力等 关键因素进行整理,全面把控无人机的飞行状态,从而保障 测绘数据的准确性。 技术人员可以利用画面处理功能,在 实现测绘影像资料的高像素和高识别度的同时, 提升处理速 度。 在建筑工程在实际测绘过程中,人工绘图存在很多缺 点,且具有较强的局限性,数字化绘图技术能够将人工绘图 中的相关问题进行有效解决。 因此,施工单位可以结合数 字化绘图技术,提升无人机测绘在工程测量中的应用效率, 为工程项目施工的开展提供支持。

#### (二)通过测绘无人机展开低空测量作业

在建筑施工测量领域,无人机低空作业技术的发展和应用对于提升测量效率和数据质量具有重要意义。 这种技术特别适用于高海拔和复杂地形区域,因为它能够在较低的空域内进行精确测量,避免了云层等自然因素对测量设备的干扰,确保了所获取图像的清晰度和准确性。 为了确保无人机低空作业的安全性和有效性,技术人员必须充分考虑环境条件和空间限制,精心规划无人机的飞行路径,并在作业前对无人机进行全面检测,以确保其各项功能正常运行。 此外,无人机所搭载的自检技术能够实现连续不断的测量,这样不仅提高了建筑工程测量的效率,也显著提升了测量数据的精确度。 通过无人机收集的数据信息,可以进行有效的收集、分类和整理,这为测绘工作人员提供了极大的便利,使他们能够更加高效地处理数据,提高工作质量。 因此,

在低空测量实践中,技术人员应根据具体的测量需求,对建筑数据信息进行标准化处理,确保在降低环境干扰的同时,也能够保障测量的精确性和可靠性。 通过这样的措施,无人机测绘技术将更好地服务于建筑施工测量工作,促进工程测量技术的持续发展。

# (三)在航空三角测绘中的运用

在施工现场,空中三角测量是一个关键环节,它通过影像分析等技术手段来评估特定区域内的要素和信息。但是,常规的空中三角技术由于其技术难度比较高,实施起来需要一定的技术支撑,从而加大了资金投入。 而利用三角航空测图技术可以很好地解决这一问题。 通过对各地区的节点进行检测,使各节点之间的联系更加合理,实现了对各节点之间的相互关系的自动化,从而可以有效地提高建筑工程项目测量工作的质量。

# (四)在倾斜摄影测量中的运用

倾斜摄影测量技术在建筑工程即将竣工阶段扮演着重要角色。 通过无人机的精准部署,这项技术能够迅速捕捉到施工现场的详细地形、相关数据和测量图等关键信息。 这些数据的获取不仅为建筑的三维模型提供了高度逼真的视觉和结构资料,而且显著提高了测量的准确度。 此外,无人机倾斜摄影技术的应用,使得工程验收工作得以在更加清晰和完整的基础上进行。 这种技术的运用,不仅确保了工程质量的准确评估,也为后续的相关工作,如维护、管理和规划,提供了可靠的数据支持。 因此,通过使用无人机进行倾斜摄影测量,不仅优化了工程验收流程,也提高了整个工程项目管理的效率和质量。

# (五)无人机在信息采集中的应用

在现代化的建设环境中,无人机技术已经被广泛应用于施工项目的资料搜集工作。 这种技术的应用,大大提高了资料收集的效率和准确性。 无人机的测绘活动通常分为两个主要阶段: 一是数据的人工采集,二是数据的自动编码处理。 在人工采集环节,工作人员需要利用计算机设备对无人机的采集过程进行实时监控,并根据施工项目的具体需求对测绘参数进行调整,确保采集的数据满足工程标准。 与此同时,无人机在执行数据采集任务时,其内置的控制和保护系统会自动对数据进行编码,这一过程对于保障无人机的安全运行至关重要。 然而,尽管无人机测绘技术具有巨大

潜力,其实际应用仍面临诸多挑战,特别是在工程测量领域。 无人机的一次充电飞行时间通常不超过一个半小时,因此,在使用雷达技术进行测绘时,应尽量控制在 50 分钟以内,以防止无人机因能量耗尽而造成飞行中断。 为了最大限度地提高无人机的数据采集效率,确保施工项目能够及时获取所需的信息,有必要对无人机的飞行路径进行精心规划,合理划分数据采集区域,并科学设定飞行速度和时间。通过这样的规划,可以在有限的时间内收集到更为丰富和全面的数据,为施工项目提供坚实的数据支持。

# ℚ 结束语

无人机测绘技术在建筑工程测量中的应用具有巨大的潜力。 随着技术的不断发展和完善,无人机测绘技术将在建筑工程测量领域发挥更加重要的作用。 然而,要充分发挥无人机测绘技术的优势,还需要解决现有挑战,完善相关法律法规,提高数据处理的准确性等。 未来,无人机测绘技术在建筑工程测量中的应用将更加广泛,为工程建设提供更加高效、准确的支持。

#### 3 参考文献

[1]张琛.无人机遥感技术在测绘工程测量中的应用[J].华北自然资源,2021(02):68-69.

[2]张潜.无人机测绘技术在工程测量中的应用分析[J].新疆有色金属,2021,44(05):62-63.

[3]谢桂娟.无人机测量技术在建筑工程测量教学中的应用分析 [J].山西建筑,2020,46(02):183-184.

[4]张志辉,罗玉凤.无人机遥感技术在测绘工程测量中的应用分析[J].科技风,2019(08):115,122.

[5]黄李晶.无人机航拍技术在工程测量测绘中的应用分析[J]. 信息系统工程,2021(08):35-37.

[6]张志辉,罗玉凤.无人机遥感技术在测绘工程测量中的应用分析[J].科技风,2019(08):115,122.

#### 作者简介:

张鑫(1990一),女,汉族,山东德州人,本科,助理工程师,山东中实勘察测绘有限公司,研究方向:工程测量。

栾莉(1990一),女,汉族,山东济宁人,本科,助理工程师,山东中 实勘察测绘有限公司,研究方向:工程测量。